



## ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Αθήνα, 21 Δεκεμβρίου 2020

### Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η

**Προς: τον Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου**

**Θέμα:** «Πληρωμή 1<sup>ης</sup> δόσης στην Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρία (ΑΜΚΕ) HOPELAND για την υλοποίηση του έργου ESTIA II – Ζητήματα νομιμότητας και στρεβλής λειτουργίας Μητρώου ΜΚΟ και Μελών»

**Κύριε Υπουργέ,**

Την 23<sup>η</sup> Οκτωβρίου σας απηύθυνα ερώτηση με θέμα «*Ζητήματα αξιοπιστίας και διαφάνειας στην επιχορήγηση της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας (ΑΜΚΕ) HOPELAND για την υλοποίηση του έργου ESTIA II*», διάρκειας μέχρι το τέλος του 2020.

Μεταξύ άλλων, σας επεσήμανα το γεγονός ότι με αλληπάλληλες τροποποιήσεις της αρχικής, από 17/06/2020, πρόσκλησης ενδιαφέροντος, δώσατε τη δυνατότητα υποβολής όχι μόνον της αρχικής πρότασης συμμετοχής στο πρόγραμμα αλλά και των δικαιολογητικών για την τελική πληρωμή των δαπανών, ακόμη και σε ΜΚΟ που δεν έχουν καν εγγραφεί στο Μητρώο, αρκεί να έχουν υποβάλει αίτημα εγγραφής σε αυτό, όπως εν τέλει αποδείχθηκε ότι ήταν και η περίπτωση της HOPELAND.

Στην από 9 Νοεμβρίου απάντησή σας λέτε emphaticά το εξής : «*Τονίζεται ότι η ολοκλήρωση της εγγραφής στο Μητρώο Μ.Κ.Ο., είναι απαραίτητη για την πραγματοποίηση πληρωμών του ΕΣΤΙΑ ΙΙ*». Και τούτο, σε αντίθεση με όσα «παρεισέφρησαν» στην ως άνω πρόσκληση τελευταία στιγμή.

Η έγγραφη απάντησή σας φαίνεται να είναι συνεπής προς το πνεύμα του άρθρου 191 του ν. 4662/2020 και τις δύο σχετικές υπουργικές αποφάσεις (υπ' αριθ 3063, ΦΕΚ Β' 1382/14.04.2020 και υπ' αριθ. 10616, ΦΕΚ Β' 3820/9.9.2020) που θεσπίζουν σειρά κριτηρίων και συγκεκριμένες

διαδικασίες για την ένταξη στα Μητρώα ΜΚΟ και Μελών ΜΚΟ. Το εν λόγω θεσμικό πλαίσιο φέρεται να έχει στόχο την καθιέρωση ΜΚΟ με αποδεδειγμένη εμπειρία στα θέματα προσφύγων και μεταναστών, πράγμα που δεν ισχύει στην περίπτωση της HOPELAND, αφού η εν λόγω ΜΚΟ συστάθηκε, ως γνωστόν, στις 22/09/2020 και υπέβαλε αίτημα για το πρόγραμμα στις 29/09/2020. Η ανακολουθία αυτή εντάσσεται στην εν γένει αντιφατικότητα σας στο θέμα των ΜΚΟ, αφού ακριβώς τις προϋποθέσεις αποδεδειγμένης εμπειρίας των ΜΚΟ σε θέματα προσφύγων που θέσατε στις ως άνω υπουργικές αποφάσεις, τις απαλείψατε στην από 17/06/2020, δις τροποποιημένη, πρόσκληση.

Την 16<sup>η</sup> Δεκεμβρίου δημοσιεύτηκε στη Διαύγεια (ΑΔΑ: ΨΦΩΖ46ΜΔΨΟ-Ν6Ν) η με αριθ.484/16.12.2020 «Απόφαση Εκκαθάρισης (1η δόση χρηματοδότησης) / Εντολή Πληρωμής» προς την εταιρία HOPELAND ΑΜΚΕ, της Γενικής Διεύθυνσης Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών του υπουργείου σας.

Είναι προφανές ότι έφθασε η ώρα να πληρωθεί η εν λόγω ΑΜΚΕ για τις υπηρεσίες της, δεδομένου ότι το πρόγραμμα ΕΣΤΙΑ ΙΙ έχει χρονικό ορίζοντα ισχύος έως το τέλος του έτους.

**Κύριε Υπουργέ, σας απευθύνω ερώτηση λαμβανομένων υπόψη των κάτωθι:**

- Στη νεοσυσταθείσα ιστοσελίδα της HOPELAND σήμερα αναγράφεται ακόμα ότι *«Η HOPELAND έχει καταθέσει αίτημα εγγραφής στο Μητρώο Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, που διατηρεί το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου»*

- Την 30<sup>η</sup> Οκτωβρίου απαντήσατε σε ερωτώντα βουλευτή, μεταξύ άλλων, ότι *«Εφόσον πληρούνται οι απαιτούμενοι όροι και προϋποθέσεις και έχουν υποβληθεί τα απαραίτητα δικαιολογητικά έγγραφα, κατά τα οριζόμενα στις διατάξεις της ως άνω απόφασης, οι εγγεγραμμένες ΜΚΟ, καθώς και τα εγγεγραμμένα μέλη αυτών, θα καταχωρούνται, ενώ σχετικά στοιχεία θα αναρτώνται στην διαδικτυακή εφαρμογή <https://ngo.migration.gov.gr>, στην οποία μπορεί κανείς να έχει ελεύθερη πρόσβαση. Σας γνωρίζουμε ότι βάση και των διαθέσιμων στοιχείων που τηρούνται στο Μητρώο του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, έως σήμερα εκατόν οκτώ (108) ΜΚΟ έχουν υποβάλει αίτηση και βρίσκονται στο στάδιο εγγραφής Α' φάσης ενώ ογδόντα οκτώ (88) ΜΚΟ βρίσκονται στο στάδιο εγγραφής Β' φάσης. Η στρατηγική μετάβαση στο νέο θεσμικό πλαίσιο εξελίσσεται σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα».*

- Από την παραπάνω διατύπωση εύλογα υποθέτει κανείς ότι τουλάχιστον μέχρι την 30<sup>η</sup> Οκτωβρίου δεν υπήρχε ΜΚΟ οριστικώς εγγεγραμμένη στα Μητρώα σας, ενώ στην ιστοσελίδα που αναφέρετε δεν υπάρχει ελεύθερη πρόσβαση μέχρι σήμερα.

- Η αντιφατική πρακτική σας αποδεικνύει ότι οι αυστηρές προϋποθέσεις που έχετε θέσει στις υπ' αριθ 3063/14.04.2020 και 10616/9.9.2020

υπουργικές αποφάσεις καθιερώνουν μια ανέφικτη και αναποτελεσματική διαδικασία, σε τέτοιο βαθμό μάλιστα ώστε εσείς ο ίδιος να την αναιρείτε με την πρώτη ευκαιρία. Τούτο επιβεβαιώνεται και από το περιεχόμενο της νέας από 30/11/2020 πρόσκλησης που απηύθυνε το υπουργείο σας για την υποβολή προτάσεων στο πρόγραμμα «ESTIA 2021». Στην πρόσκληση επαναλαμβάνετε ότι για την υποβολή προτάσεων **αρκεί και πάλι η αίτηση εγγραφής στο Μητρώο ΜΚΟ**. Για την πληρωμή των δικαιούχων, αυτή τη φορά έχει απλώς προσθέσει την προσκόμιση βεβαίωσης ότι *«η αίτηση εγγραφής στο Μητρώο ΜΚΟ είναι πλήρης και σωστή»*.

- Όλα τα παραπάνω θέτουν σοβαρά ζητήματα νομιμότητας και αξιοπιστίας τα οποία δεν μπορούν να αγνοηθούν.

**Ερωτάσθε, συνεπώς, κύριε Υπουργέ,**

1. Έχει εγγραφεί στο Μητρώο ΜΚΟ και Μελών η ΑΜΚΕ HOPELAND προκειμένου να πιστωθεί στον λογαριασμό της η ως άνω 1<sup>η</sup> δόση, όπως σεις emphaticά τονίσατε ότι θα γίνει; Εάν τυχόν έχει εγγραφεί, τότε ολοκληρώθηκε η εγγραφή της;
2. Για πόσες ΜΚΟ **έχει ολοκληρωθεί** η διαδικασία εγγραφής στα δύο Μητρώα (ΜΚΟ και Μελών);
3. Θα αναρτώνται οι σχετικές αποφάσεις εγγραφής στο Μητρώο ΜΚΟ στην Διαύγεια;
4. Πότε θα είναι ελεύθερη η πρόσβαση στο εν λόγω Μητρώο ΜΚΟ;

**Ο ερωτών βουλευτής**

**Γιώργος Καμίνης**